

## “含新量”“含智度”攀升 广交会展现中国制造竞争力

■ 王文博 丁乐

10月23日,以“品质家居”为主题,第138届中国进出口商品交易会(广交会)第二期拉开帷幕,吸引了众多国际采购商。第138届广交会自10月15日开幕以来,智慧产品汇聚成一道亮眼的“风景线”。从掌握生物力学的智能办公椅,到听懂人话的AI冰箱,再到像“搭积木”一样快速组装的模块化建筑——中国制造正以更高的“含新量”与“含智度”,向世界展示其在外贸新赛道上的硬核实力与系统竞争力。

场馆内,恒林家居股份有限公司的一款智能办公椅前,采购商排队体验。相关负责人王莉介绍,智能椅内置脊柱生物力学的实时优化系统、第二代滑翔运动系统和智能温控按摩系统等智慧系统,能够实现12分钟科学揉捏,42℃黄金温度等功能。

记者注意到,“智能”“智慧”成为本届广交会的高频词。本届广交会,海尔冰箱推出AI全空间保鲜科技产品,凭借自研AI保鲜大模型与Deepseek的深度融合,带来AI保鲜、AI饮食、AI生活三大体验,让冰箱能听、会说,实现从工具到管家的跨越。

“我们这次的参展主题是‘AI生活,智慧全球’,旨在为全球用户创造更美好的智慧家庭生活体验。”海尔海外电器产业有限公司副总裁张庆福介绍,“基于今年推出的更多场景化、智慧化的创新产品,预计海外业务全年订单将实现两位数增长。”

除了消费端产品,中国企业在建筑等产业链的整体解决方案同样引人注目。作为今年第一次参加广交会的建筑企业,中建深圳装饰有限公司(简称“中建深装”)带来了其为“好房子”建设量身打造的一系列创新产品与解决方案。

“近年来,我们大力发展战略创新,推出了‘山居’‘云旅’等系列模块化建筑产品,让建房子就像‘搭积木’一样,搭载全屋智能家居和安防系统,拎包入住一步到位,而且抗震性能经过专业验证,安装精度可以达到±2mm,在行业内遥遥领先。”全国建筑装饰行业的“大国工匠”、中建深装总工程师曹亚军介绍,与传统建造方式相比,能将工期

## “星火”燎原迈向“世界硅都” ——江西永修“工业味精”产业集群成长记

■ 新华社记者 张晓雨

缩短1/3以上,并且减少建筑垃圾75%,减少施工噪音90%,真正做到安全、舒适、绿色、智慧。

这样的参展企业和展品不在少数。数据显示,在参展企业方面,本届广交会拥有高技术、专精特新、单项冠军等称号的优质企业突破1万家,创历史新高。在展品方面,据展前调研,预计现场展示新产品(近一年研发)超100万件、拥有自主知识产权产品近110万件,广交会首展产品近80万件。

数据还显示,本届广交会共设置175个产品专区,其中智慧类专区18个,现场展示智能产品35万多件。本届广交会首设智慧医疗专区,展示医疗机器人、智能监测诊断、智能手术辅助器械等创新成果。

商务部研究院研究员周密表示,数据背后是中国制造的进阶。他表示,中国制造所具备的不仅是规模经济、成本控制与管理效率上的系统性优势,更在持续引入新技术、新元素,推动“中国制造”向“中国智造”的系统性跃升。在这一过程中,技术正全面融入产品供给体系,形成贯穿始终的竞争能力。

广交会上中国制造所展现的综合实力,也吸引着全球合作伙伴的广泛关注。首次参展的DESIGN by公司负责人Choi Taek一踏入展馆就被广交会的规模所震撼,感叹道:“中国制造业从代工向自主品牌转型升级,这为韩国设计带来了绝佳的合作契机。我们期待通过面对面交流,将韩国独特的全球化设计理念融入中国产品,实现更多美妙的‘化学反应’。”

周密认为,广交会是中国外贸的“晴雨表”“风向标”,其呈现的新特点既反映了全球市场的新需求,也证明了中国制造企业有能力迅速响应变化。周密说,智能化、数字化的升级,使中国产品能更精准地响应市场需求,把握未来发展趋势。他强调,中国制造始终重视市场反馈,形成“技术赋能—用户体验—迭代优化”的正向循环。这正是其系统能力不断提升的关键,也是“中国制造”向“中国智造”升级、中国产品在国际市场上“含金量”持续增强的底气所在。

(转自新华网)

厂新建年产10万吨有机硅项目建成投产,成为国内首家有机硅年产能达20万吨的企业,跻身世界五强行列。2010年,永修有机硅产业园正式挂牌,依托星火化工厂的产业基础,吸引了一批上下游企业入驻,从“一家厂”变成“一个集群”。

产业的蓬勃发展,唤醒了曾在此耕耘的“追硅人”心底的乡情。看着永修的蜕变,廖洪流心里有了新想法:要带着更前沿的技术,为有机硅产业再添把劲。

2003年,廖洪流赴华南理工大学攻读博士学位,一心思钻研高端有机硅材料。求学的日子里,他从没放下对永修有机硅产业的关注。产业链延伸了多少,园区配套升级了哪些,每一点变化,都让他归乡创业的心思更坚定。

2006年,廖洪流取得博士学位。面对沿海城市优厚的薪资待遇与先进研发平台,他毫不犹豫地选择回到永修。“在外求学期间,我常常想起在星火化工厂奋战的日日夜夜。如今这里有了这么好的产业基础,我没有理由不回来。”带着求学期间积累的研发成果,廖洪流在永修创办了江西海多有机硅材料股份有限公司。

从车间技术员到企业掌舵人,他的回归不仅是个人职业生涯的“再出发”,更是永修有机硅产业从“规模扩张”向“价值提升”的生动缩影。

“过去,我们只能生产基础原料。如今园区里既有新能源汽车硅胶部件企业,也有医用硅胶导管生产线,更有高端电子封装材料制造商。”漫步在昔日的荒滩上,看着标准化厂房鳞次栉比,研发中心灯火通明,年轻人熟练操控着自动化设备,廖洪流感慨:“曾经,我们不敢想象永修的有机硅能走向全国、远销海外。这就像看着自己的孩子,一步步长大成才。”

从几间厂房成长为集聚170余家企业的、年产值超200亿元的“国家新型工业化有机硅产业基地”;从依赖国外技术到自主突破多项关键工艺、掌握全产业链核心能力……永修有机硅的漫漫征程,是中国化工新材料产业从追赶到并跑的有力印证,而像廖洪流这样建设者,正是这段历史最生动的见证者与书写者。

### “店小二”式贴心服务引凤来栖

“王局,万分感谢!发票已经开出来了!”2024年12月31日20时30分,江西永修行政审批局局长、营商环境直通车指挥部办公室常务副主任王敏的手机上,弹出了某有机硅企业负责人黄先生的消息。

就在3小时前,黄先生还在为厂房建设发票开具事宜急得团团转。合作的施工方因年底财务结算,迟迟未能开票,若无法在当日完成手续,企业将错过年度资金结算节点。接到求助后,王敏立即通过营商环境直通车联系税务部门与施工方,短短几个小时就帮助企业解了燃眉之急。

这样的服务场景,对于王敏来说似乎是家常便饭。记者周六联系王敏预约采访时,她正驻守企业,与施工方和设计方一同排查施工过程中地面开裂的原因。把企业的事当成自家事,24小时不打烊,这是永修县委县政府对服务有机硅企业的核心要求。

从项目落地前的审批提速,到建设中的难题攻坚,再到投产后的赋能升级,永修通过“穿透式全生命周期帮扶”,以务实举措打造营商环境服务高地,为有机硅企业纾困解难、保驾护航,让企业引得进、留得住、发展好,持续为产业集群壮大注入“加速度”。

“原本以为至少得等200多天,没想到一次申请、从开始规划设计到拿证动工仅用了3个月时间!”回忆起企业扩产审批的经历,江西宇创化工集团总经理徐文仍难掩激动。该集团在永修县星火有机硅工业园投资10亿元建设的宇创有机硅项目,2024年1月启动,原本计划2年建成,最终仅用1年便实现投产,时间缩短了一半。从最初租赁厂房到果断购地建厂,徐文坦言,让他下定决心的,正是当地良好的营商环境。

有机硅项目建设涉及土地证、用地规划许可证、工程规划许可证、施工许可证等多个环节,以往串联办理需企业反复提交材料、多次跑办,审批周期长达200天以上。为破解“项目等审批”的痛点,永修县行政审批局创新推出“超级并联”审批模式,将4个核心证件办理与5项关联事项整合为“一件事”,组建专业代办队伍,实现“企业一次申请、部门同步审批、证件并联核发”。

“我们不仅减环节,更帮企业捋流程。”王敏介绍,针对有机硅企业普遍存在的“不懂流程、怕走弯路”问题,永修县组建了一对一帮扶专班,企业签约后,专班立即上门梳理全流程事项,明确所需材料

清单,甚至代跑代办所有手续。数据显示,相关措施实施以来,永修有机硅项目审批时间压缩70%以上,涌现出一批“当年签约、当年开工、当年投产”的典型案例。

宇创有机硅的成长轨迹,正是永修审批改革赋能企业发展的鲜活写照。从2020年租赁厂房生产,到2024年通过“超级并联”快速拿地建厂,今年前8个月企业产值已突破1亿元,产品也从基础硅油拓展至高端硅橡胶领域。“审批快、服务好,我们才有更多精力搞生产、拓市场。”徐文说,目前他正在筹备二期项目,计划引入更先进的有机硅深加工生产线,“扎根永修,我们有信心把产业做得更大!”

“每天发电成本3000元,再不通电,项目就要延期了!”2024年5月,江西振林新材料公司项目建设现场,项目负责人林先生看着闲置的设备急得上火。由于项目用电需接入高压线路,涉及上级供电部门审批,手续办理进度滞后于施工计划,企业只能靠发电机维持临时用电,成本高、效率低。

情急之下,林先生拨通了永修县营商环境直通车指挥部办公室专职副主任柴志委的电话。接到诉求后,柴志委第一时间对接县供电公司、帮扶单位涂埠镇,组建专项协调组,协调推进报装、现场勘查、供电方案等,最终仅用一周就完成了审批流程,及时为项目接通工业用电。“通电那天,工人们都很高兴,感觉项目推进的堵点一下子通了!”林先生说。

在永修,营商环境直通车不仅是一条热线,更是服务有机硅企业的“快速响应通道”。针对有机硅产业生产周期长、技术要求高、配套需求多的特点,永修建立起“问题收集—分类交办—跟踪督办—办结反馈”闭环机制,企业遇到用地、用电、融资等问题,均可通过营商环境直通车“一键求助”,由县直相关部门高位推动解决。

江西佰特硅业新材料有限公司在建设二期有机硅单体生产线时,因资金短缺面临停工风险。企业通过营商环境直通车反映诉求后,永修县委书记秦岭牵头调度,发现园区内不少有机硅企业存在类似融资难题。为此,永修县联合九江银行创新推出“有机硅产业贷”,突破传统贷款模式,采用纯信用贷款方式,单个企业最高授信额度达3000万元,具有利率低、无抵押、无还本付息、审批快等特点,帮助企业有效缓解融资难、融资贵、融资慢等问题。目前,已为全县30家企业授信5.3亿元,发放贷款1.58亿元。

“把企业家当家人,把企业事当家事。”这是永修服务产业发展的不变初心。今年以来,永修新引进项目106个,同比增加33个,其中有机硅项目36个,同比增加21个,均创历史新高。永修以“压倒一切”的决心服务有机硅产业,用“店小二”式的贴心服务,让越来越多的企业选择扎根这里、发展壮大。

### 数智赋能勾勒“世界硅都”新图景

走进江西蓝星星火有机硅有限公司,巡检人员仅需佩戴定位卡,携带一部防爆智能手机就能完成各项点巡检及共享安全动态轨迹。全流程自动化智能制造生产线里,机器人设备全速运转,中央控制室内DCS系统屏幕上,“蚯蚓盒子”正将各项复杂生产参数用大数据算法精准调控。从投料到产出再到包装、存储,全流程自动化运作。这是永修有机硅产业向“新”而行的鲜活注脚。

数字化转型,正从“可选项”变为“必答题”。永修率先破题,推动数字化技术向全产业链覆盖。江西蓝星星火有机硅有限公司数字化部负责人高星介绍,公司以绿色智能工厂为目标,建成5G为基础的全数字工业互联网平台,实现“人、机、料、安、环、质、管”全流程数字化升级,极大优化了人力成本,提高运营效率。通过数字化转型,已开发有机硅数字化应用场景15个,输出模块化产品23个,并推广至星火航天、麦豪化工等20余家企业使用,成功获评工信部5G全连接智能工厂。

针对企业“不愿转、不敢转、不会转”的共性难题,永修精准施策,组建起由中航信通院江西研究院与电信、移动、联通等运营商组成的专业服务团队,为全县232家制造企业开展全覆盖诊断,开出“一企一策”改造方案。截至目前,诊断全面完成,168家企业签订数转合同,不少企业获评江西省级“小灯塔”“数智工厂”,数字化梯队正在成形。

“去年我们申报‘小灯塔’数字工厂,实现环保监测、人员定位智能化管理,安全事故率显著降低。”徐文表示,数字化不仅提升效率,更让企业在质量管控上具备了与国际巨头同台竞技的底气。

这份底气,已转化为实实在在的市场竞争力。永修企业生产的甲基乙烯基硅油、有机硅橡胶等产品,不仅通过陶氏、巴斯夫等国外企业的严苛认证,每年为其供应价值数千万元的原料,更实现了对欧美产品的国产替代。“我们的产品质量对标国际水准,价格低10%,在出口市场占据重要份额,今年前8月出口额达7000万元。”江西麦豪化工科技有限公司总经理宋裕说。

在奥圣碱业化工厂,有机硅单体副产物经特殊工艺“化身”水处理药剂,反哺园区企业用于污水处理,形成“副产物—再利用—终端治理”的循环闭环。“我们消化了星火产业园80%的副产酸,既治污,又增效,真正‘变废为宝’。”奥圣碱业化工厂总经理曾为介绍。

永修始终将绿色作为产业链生命线,严格执行环保准入,推动企业构建循环经济体系。园区内,企业间物料互供、能源梯级利用,形成“资源—产品—废弃物—再生资源”的内循环。星火有机硅的副产酸,成为下游企业生产净水剂的原料,净水剂又服务于园区污水处理,实现闭环运行。“通过循环经济,园区固废处置率达100%。”永修县云山经济开发区管委会副主任戴立表示。

绿色转型也成为开拓市场的“通行证”。近年来,永修企业纷纷通过ISO14001环境管理体系认证,产品凭借环保优势进入全球、顾家等知名家具企业供应链,用于生产环保型乳胶床垫、慢回弹枕头等。“消费者对绿色产品需求高涨,我们的有机硅发泡剂无甲醛、透气性好,去年国内销售额实现逆势增长。”宋裕说。

产业要走向高端化,创新是关键因素。为破解本地企业研发能力弱、高端人才短缺的瓶颈,永修主动出击,在江西省率先成立县级科技成果转移转化中心,专注开展有机硅等重点领域的科技成果转化工作。今年8月,永修县与杭州师范大学有机硅教育部重点实验室合作,落地建设九江分中心,短短10天本地四家企业与杭州师范大学达成技术合作协议,合同金额175万元。此外,永修县与中国科学院宁波材料研究所、浙江大学衢州研究院等众多有机硅领域知名院校开展合作、共建共享,让在地企业享受科技成果转移转化红利。

“平台不仅解难题,更把高校的好技术‘引进来’。”宋裕介绍,公司依托与高校科研院所搭建的合作桥梁,成功攻克低挥发有机硅表面活性剂难关,打破进口依赖。目前产品已量产,年订单近1万吨,毛利超25%,高于行业平均水平。

依托有机硅创新研究院,永修还成立了江西省有机硅产业协会、江西省有机硅产业技术创新战略联盟,先后搭建有机硅化工实训基地、有机硅检验检测中心、有机硅中试基地、有机硅产业大脑等公用平台,通过产品孵化、中试试验、技术研发、检测认证、人才培训、绿色转型等,帮助企业将传统制造能力转化为高附加值服务输出,实现从“卖产品”到“卖服务+解决方案”的升级,推动产业从“集聚”走向“智慧”。

如今的永修,正以有机硅为核心,锚定“全国有机硅新材料创新高地”目标奋力前行。去年以来,投资30亿元的星火有机硅“凤凰”项目等44个有机硅项目建成投产,投资20亿元的百利合等58个有机硅项目开工建设。园区企业不断开发有机硅新产品,高导热硅胶、医用级液体硅橡胶等20余项产品打破国际垄断,大幅降低了产品单价。今年1-8月,全县规上工业增加值增长14.3%,位居九江市第二……

永修有机硅产业正加速迈向高端化、智能化、绿色化,成为区域经济发展重要增长极。

对于未来,秦岭充满期待:“有机硅产业仍处于爬坡过坎的关键期。我们将锚定‘压倒一切抓有机硅’,坚持数字赋能、绿色发展等,帮助企业将传统制造能力转化为高附加值服务输出,实现从‘卖产品’到‘卖服务+解决方案’的升级,推动产业从‘集聚’走向‘智慧’。”

秦岭表示,下一步,永修将聚焦创新、数智、绿色三大方向持续发力,深化产学研合作以突破更多高端技术、做强产业创新平台,拓展数字化应用以提升全产业链效率,优化循环经济体系以巩固绿色优势,全力打造具有全球竞争力的有机硅产业基地。

从产业链协同到数字赋能,从绿色转型到高端突破,永修有机硅产业的转型实践,为县域传统产业升级提供了可复制、可推广的“永修方案”。在新质生产力加速培育的今天,永修正以有机硅为笔,饱蘸智慧与汗水,奋力书写高质量发展的时代新篇。

(转自新华网)



### 山东梁山“巧媳妇技能培训能”助就业

近年来,在山东梁山县总工会帮扶下,梁山经典印务联合多方力量,开展“巧媳妇技培训能”,让农民工告别“苦力”模式。眼下,有6000名“巧媳妇”通过技能培

训成为印刷车间主力军,赚钱顾家两不误。

图为经典印务车间一角。

杨玉建 代存义 摄影报道

## 六成全球专利领跑 人工智能激活数字经济新引擎

■ 高亢 吴慧珺

生产线上每1.7秒产出一组电芯,缺陷率大幅下降;机器人“电子鼻、机械眼”实时监测耕地土壤和农作物状况;影像大模型一次扫描,可完成多器官病灶筛查与诊断……这些先进的智慧场景,由我国人工智能“专利网”编织成现实。

“十四五”以来,我国在数字领域突破了一批关键核心技术。人工智能综合实力实现整体性、系统性跃升,国家数据局数据显示,人工智能专利数量占全球总量的60%。

从基础研究到产业落地,从制度供给到生态共建,人工智能加速融入经济社会。

制度保障,为创新护航——

《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》等新政策相继出台,为我国人工智能发展提供了清晰的路线图。按下了发展“加速键”。持续加强基础研究、集中力量攻克基础软件等核心技术;以人工智能领域引领科研范式变革,加速各领域科技创新突破。

创新活力迸发,开辟产业新赛道——

“十四五”期间,我国人工智能企业数量和产业规模持续增长,DeepSeek、通义千问等国产大模型引领全球开源创新生态,AI手机等终端产品加速普及。科技创新与产业创新深度融合,在广阔的应用场景里,不断打开市场新空间。

数据要素流通,潜能持续释放——

我国数据资源丰富,产业体系完备,在数字经济领域积蓄势能,展现强劲动能。2024年,全国数据企业数量超40万家,数据产业规模达5.86万亿元,较“十三五”末增长117%。目前,我国已累计培育400余家人工智能领域国家级专精特新“小巨人”企业。

人工智能,在千行百业“生根”,成为驱动新质生产力的关键引擎。

在农业领域,国产“万象耕耘”农业大模型,整合超4000万条农业专业知识,结合土壤墒情监测与气象预警,助力春种秋收;

在民生场景,上海熙康AI食堂超3000种菜谱,通过智能算法实现口味与烹饪量的动态调整,服务千家万户;

在工业一线,安徽羚羊工业互联网平台推出工业大模型3.0,助力中小企业“研产供销”数字化转型。“十四五”以来,我国已建成超3.5万家基础级、7000余家先进级、230余家卓越智能工厂。

展望“十五五”,政策红利持续释放,技术迭代加速演进,依托专利和产业优势,我国人工智能在高质量发展中跑出更稳、更快的“加速度”。

(转自《经济参考报》)